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云卫疾控发〔2018〕13号               
关于进一步加强全省学校及托幼机构

传染病与突发公共卫生事件防控工作的通知

各州、市卫生计生委、教育局，省卫监局、省疾控中心：

2018年1-4月, 我省学校传染病和突发公共卫生事件呈上升趋势，防控形势严峻，截至4月22日，全省学生与幼托儿童累计报告乙类传染病1830例，较去年同期增加696例，上升61.38%；累计报告丙类传染病6843例，较去年同期增加935例，上升15.83%；报告突发公共卫生事件26起，较去年同期增加17起，上升188.89%，其中传染病疫情暴发22起(水痘12起，手足口病5起，流行性感冒3起，流行性腮腺炎2起)，食物中毒4起。进入夏季，我省手足口病、水痘、痢疾、感染性腹泻等疾病即将进入发病高峰，食物中毒的风险逐渐增高。为有效防控我省学校及托幼机构的传染病及突发公共卫生事件，切实维护学生身心健康，保障良好的教学秩序，现提出以下工作要求，请认真贯彻落实。

一、提高认识，加强组织领导

健康的身体是少年儿童茁壮成长的基石。保障学校安全，保护学生健康事关社会和谐稳定家庭幸福，是各级政府部门义不容辞的责任。传染病和突发公共卫生事件是危害学生及幼托儿童的主要健康问题之一，一旦防控措施落实不力，极易导致校园内发生聚集性疫情暴发、食物中毒，严重影响学生、幼托儿童的身心健康和学校的教学秩序，造成不良社会影响。各级教育、卫生计生行政部门要充分认识当前我省学校传染病及突发公共卫生事件防控形势的严峻性，在当地政府的统一领导下，切实履行各自职责，充分发挥联防联控工作机制的作用，加强信息沟通和协调配合，加强督导检查，狠抓措施落实，共同做好学校托幼机构的传染病、突发公共卫生事件防控工作。

二、明确职责，强化责任意识

学校和托幼机构是校内安全工作管理的主体，校长是学校安全工作的第一责任人。全省各级各类学校要进一步强化学校安全工作的主体责任意识，做到学校主要领导亲自抓，分管领导具体抓，明确专人负责晨检、因病缺勤登记、传染病报告、食堂卫生管理、饮用水消毒管理等规章制度的落实。同时，学校及托幼机构要为疾病防控工作提供必要的保障，确保各项防控工作有序、有效、持续开展。

各级疾病预防控制中心要密切监测学校疫情和突发公共卫生事件的动态，定期开展疫情分析，及时向当地教育、卫生计生行政部门通报疫情信息。同时，要加强对学校传染病及突发公共卫生事件防控工作的技术指导，指导学校及托幼机构建立健全并落实好晨检、因病缺勤登记、饮用水管理等相关工作制度，协助学校开展传染病、食物中毒防控知识的健康宣教。

各级卫生监督机构在对学校的日常卫生监督检查过程中发现的传染病疫情隐患，要按照卫生监督执法程序及时反馈校方并加强对整改情况的监督检查，并将学校传染病防控工作有关信息以书面形式上报同级卫生计生行政部门，及时通报当地教育行政部门。

学校和托幼机构发生传染病疫情或突发公共卫生事件后，应由当地卫生计生和教育行政部门按要求组织人员进行信息核实和调查处置并按程序分别上报，上报的信息应保证准确和一致。对不履行防控职责，瞒报、漏报疫情信息，疫情处置不及时或不当，引发不良后果的应依法追责责任。

三、落实学校食品卫生、饮用水安全管理措施

夏季是学校肠道传染病和食物中毒的高发季节，学校和托幼机构各类肠道传染病及食物中毒突发事件发生风险较高。各级各类学校和托幼机构要切实落实食品安全和饮用水安全管理制度和措施，认真履行学校食品安全管理主体责任，确保学校食品卫生与饮用水安全，进一步加强食品采购、加工、清洗消毒、贮存、分餐、食品留样等环节的安全管理；加强对食堂从业人员卫生管理，坚持每日晨检制度。自建设施集中式供水学校应通过使用开水桶、安全饮水机等方式为学生提供安全卫生的饮用水；有自备水源、二次供水设施、食堂蓄水池的学校要在卫生部门的指导下做好相关供水设施的清洁、消毒等管理工作。学校及托幼机构的饮用水应定期请当地卫生部门进行水质检测，及时公布检测结果，发现问题及时进行整改，保障师生的饮水安全。

四、狠抓落实，全面做好疫苗针对传染病防控工作

各级卫生计生、教育行政部门要按照云南省卫生计生委、云南省教育厅《关于进一步规范入托、入学儿童预防接种证查验工作的通知》（云卫疾控发〔2016〕41号）要求，继续认真组织做好漏种儿童的补种工作。要认真总结2017年开展该项工作的情况,确保工作顺利、有序、有效开展，进一步提高一类疫苗在全省适龄儿童中的接种率，有效降低相关传染病暴发和流行的风险。同时，各预防接种单位要按照基本公共卫生服务项目国家考核要求，做好儿童预防接种信息的录入工作。各小学和托幼机构负责接种证查验工作的有关负责人要严格按照相关工作要求，认真做好查验工作，做好相关信息的登记，并组织做好漏种儿童的疫苗补种工作。各地要结合实际，积极探索适宜当地学生及幼托儿童二类疫苗的接种策略，鼓励和引导学生及幼儿家长在自愿、知情同意的原则下带孩子到正规的接种门诊接种水痘、手足口病等疫苗，有效降低此类传染病在学校及托幼机构暴发的风险。

五、因势利导，积极开展健康教育

各级各类学校和托幼机构要在学生健康教育课程中安排常见传染病和常见食物中毒防范知识的普及教育，重点对我省近年发病率或死亡率较高的水痘、手足口、猩红热、肺结核和狂犬病等病种的防控知识开展宣教。同时要加强蓖麻籽、桐油果中毒知识的科普宣传，避免因误食导致的中毒事件发生。针对食源性传染病、肠道传染病在春、夏季进入发病高峰的特点，按照《食品安全法》要求，提前开展多种形式的宣传教育活动，督促学生养成勤洗手、喝开水、吃熟食等良好的饮食卫生习惯，降低校内食源性疾病及肠道传染病的发生风险。
云南省卫生计生委          云南省教育厅

                           2018年5月3日
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