
附件2
学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述专题实施方案
为深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，推动各村（社区），中心（站所）、企业切实把安全生产摆到重要位置，树牢安全发展理念，根据《前场镇安全生产专项整治三年行动计划》，制定本实施方案。

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，以镇、村领导干部、中心（站所）负责人、企业负责人为重点，坚持解决思想问题与解决实际问题相结合，增强从根本上消除事故隐患的思想自觉和行动自觉。通过三年时间，力争全镇上下学深悟透习近平总书记关于安全生产重要论述，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，以实际行动和实际效果做到“两个维护”；进一步树牢安全发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，始终把人民群众生命安全放在第一位，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，坚持“三个必须”原则要求，坚持强化企业主体责任，切实做到促一方发展、保一方平安。

二、主要措施

（一）组织学习“生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述”电视专题片。应急管理部拟于今年制作“生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述”电视专题片，专题片以专家解读、系列访谈和案例分析等方式，全面阐述习近平总书记关于安全生产重要论述，系统解读安全发展、严守底线、强化责任、依法治理、改革创新、夯实基础、严抓落实等重要内容，体现政治性思想性指导性，增强吸引力感染力影响力。专题片制发后，区融媒体中心做好专题片播放工作，届时镇政府将积极组织镇、村干部，并通知中心（站所）、企业组织干部职工、企业员工集中观看学习。

（二）集中开展学习教育。镇、村（社区）、中心（站所）要把学习贯彻习近平总书记重要论述作为重要内容，党委理论学习中心组安排专题学习，加深对习近平总书记关于安全生产重要论述理解认识，并结合本辖区本行业本单位实际研究贯彻落实措施。要分级分批组织安全监管干部和企业负责人、安全管理人员开展轮训，推进学习教育全覆盖。要善于抓住典型案例深入剖析，用鲜活事例启发思考，通过领导干部带头讲、专家学者深入讲、一线工作者互动讲，推动学习贯彻习近平总书记重要论述走深走实。

（三）健全落实安全生产责任制。镇、村（社区）、中心（站所）要认真落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和省、州、县配套文件，始终把安全生产摆在重要位置，健全定期研究解决安全生产重大问题的会议制度，加强源头治理、系统治理、精准治理、综合治理，实现安全生产与经济社会协调发展。安委会将制定完善成员单位安全生产工作责任考核办法，督促改进作风狠抓落实。建立健全企业全过程安全生产管理制度，完善落实安全诚信、安全承诺、专家服务、举报奖励和舆论监督等措施，督促企业法定代表人和实际控制人在岗在位履行第一责任人责任，确保安全生产。

（四）有效防范安全风险。围绕建立公共安全隐患排查和安全预防控制体系，坚持从源头上加强治理，建立安全风险评估制度，对产业发展规划、重大工程项目实施重大安全风险“一票否决”，修订完善安全设防标准。坚持创新方式加强监管，综合运用信息化、大数据等现代化手段，分行业分领域全面排查整治安全隐患，突出危险化学品、建筑施工、道路交通、消防等重点行业领域开展专项整治，标本兼治消除事故隐患。要特别重视加强化工、桥梁、电力、油气、水利等重大工程和设施安全风险防控，强化规划设计、建设施工、运营管理等各个环节的安全责任措施落实，确保万无一失。坚持深化改革健全制度，结合深入贯彻落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和省、州、县配套文件，深化危险化学品安全监管和安全生产执法体制改革，推进安全生产规范性文件制定工作，筑牢防控安全风险的制度防线。

（五）持续深化应急管理体制机制改革。各村（社区）、中心（站所）要持之以恒抓好安全生产领域改革发展意见贯彻落实，全面对照梳理各项目标任务完成情况，按照责任分工和时间安排，加大工作力度、加快实施进度，确保各项政策措施按时限不折不扣落到实处。要严格落实危化品安全监管责任，加强源头治理、综合治理、精准治理，着力解决基础性、源头性、瓶颈性问题，提升危险化学品综合治理水平。

三、时间安排

从2020年7月至2022年12月，分四个阶段进行。

（一）动员部署（2020年7月10日前）。各村（社区）、中心（站所）结合实际制定细化实施方案，明确具体目标任务、时间进度和责任措施，做好宣传发动和工作部署。

（二）组织实施（2020年7月至12月）。积极协调播放“生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述”电视专题片。组织开展集中学习教育和广泛宣传活动，对各村（社区）、中心（站所）、企业落实安全生产责任制、有效防范化解重大安全风险进行检查。

（三）重点推动（2021年）。着重完善安全生产责任和管理制度，根据区安委会制定的单位年度安全生产工作责任考核细则。各村（社区）、中心（站所）、企业结合工作开展情况，推动健全有关安全生产制度措施，确保重点工作取得显著进展。

（四）完善提升（2022年）。总结各村（社区）、中心（站所）、企业学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、安全生产法律法规和各级各类应急预案情况，宣传推广一批典型成果，加强示范引导，带动提升安全生产整体水平。

四、保障措施

（一）加强组织领导。各村（社区）、中心（站所）要高度重视学习宣传贯彻工作，精心组织安排，加强督促检查，确保取得实效。

（二）强化监督考核。将学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、安全生产法律法规和各级各类应急预案情况作为年底考核重要内容，改进优化评价指标体系，以坚决遏制重特大事故、推动安全生产形势持续稳定好转检验学习宣传贯彻成效。

（三）大力宣传推动。运用多种手段，多层次多角度学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、安全生产法律法规和各级各类应急预案的新举措、新成效，推动工作开展，引导社会各界关注安全生产、参与安全发展。



