
附件7

非煤矿山安全专项整治三年行动实施方案

一、整治目标

通过三年整治，持续解决非煤矿山“小、散、弱”等突出问题，进一步防范化解非煤矿山重大安全风险，切实提升非煤矿山安全保障能力。以风险分级管控和隐患排查治理为重点的安全预防控制体系建立完善，全力防控一般事故，杜绝重特大事故，非煤矿山安全生产整体水平明显提高。

二、主要任务和措施

（一）贯彻落实安全生产标准规范

1．认真贯彻落实和健全完善安全生产标准规范。按照我省制定的尾矿库闭库销号管理办法、非煤矿山行业高质量发展支持政策的意见等规范性文件，新型材矿山开采等方面地方标准。健全完善政府购买服务方式，开展标准研究制定和宣贯工作机制，发挥第三方技术支撑作用，构建完善政府引导、市场驱动、社会参与、协同推进的标准化工作格局。

2．加快制定完善安全管理制度。重点制定完善非煤矿山分级分类监管、安全生产承诺、诚信体系建设、岗位安全操作规程、安全教育培训等制度规范，推进重点企业通过自身培养和市场化机制等方式，全部建立安全生产技术和管理团队，提高安全生产管理专业化水平。加快完善和落实非煤矿山安全生产责任保险制度，强化风险评估和事故预防功能。

（二）强化安全生产源头治理

严把新立矿山准入关。严格落实《云南省人民政府关于促进非煤矿山转型升级的实施意见》有关规定，强化源头管控，对新立矿山准入条件特别是生产建设规模达不到法律法规规定和省政府要求的，一律不得办理采矿权审批等行政许可手续。

（三）大力提升安全生产保障能力和水平

1．严格落实企业安全生产主体责任。推动非煤矿山企业健

全完善全员安全生产责任制。针对金属非金属矿山、尾矿库等企业不同特点，制定企业法定代表人、实际控制人、分管负责人、班子其他成员、安全管理人员、现场作业人员安全生产责任清单，建立层层负责、人人有责、各负其责的安全生产工作体系。建立健全考核问责工作机制，推动企业各方安全生产责任落实到位。

2．建立完善以风险分级管控和隐患排查治理为重点的安全

预防控制体系。出台非煤矿山安全风险分级管控工作指南，推动非煤矿山企业建立以全员安全生产责任体系为核心的双重预防机制，并与安全生产标准化融合创建。指导企业全面开展安全风险辨识评估，形成安全风险清单，制定完善安全风险管控措施，明确责任部门和责任人，严密管控安全风险。建立完善安全风险公告制度，在重点区域设置安全风险公告栏，制作发放岗位安全风险告知卡。督促企业强化安全风险管控措施落实，进一步完善隐患排查治理制度，完善隐患排查治理工作流程，实现隐患排查、登记、治理、报告、销账闭环管理。建立完善企业风险分级管控和隐患排查治理信息系统，并与应急管理部门信息平台联网。

3．改进安全生产标准化工作机制。按照国家新修订的非煤

矿山安全生产标准化评分办法，完善评审制度。实施分级分类管理，加强动态抽查，发现达不到要求的及时撤销其安全生产标准化等级。鼓励企业加强安全生产基础建设，健全标准化达标体系，促进达标升级，提高企业安全管理水平。

（四）严厉打击违法违规行为

将打击非煤矿山违法违规行为工作贯穿安全专项整治三年行动全过程，同步推进实施。重点打击整治以下十类突出问题和违法违规行为：一是无合法证照非法开采、越界开采，以及违反环境保护政策、长江经济带生态保护政策等违法违规行为。二是安全生产责任制及安全管理制度不健全或者照抄照搬，安全管理人员配备不到位。整合后的矿山管理不规范，纳入整合的生产系统仍然“各自为政”。三是建设项目安全设施“三同时”制度履行不严格，安全生产许可证有效期满未办理延期手续。四是主要负责人和安全管理人员未经考核合格，特种作业人员未持证上岗，其他作业人员未按规定进行安全教育培训。五是未开展安全风险辨识评估或安全风险辨识评估不全面，安全风险管控责任不明确、措施不合理、落实不到位。六是不按批准的安全设施设计建设、生产，未及时填绘图纸，现状图与实际严重不符。七是使用国家明令禁止使用的设备及工艺，涉及人身安全、危险性较大的设备设施未按照相关规定进行检测检验。八是外包工程安全管理不规范，以包代管。九是应急预案体系不完善，缺少专项应急预案或现场处置方案，未按规定组织开展应急演练。十是《金属非金属矿山重大生产安全事故隐患判定标准（试行）》中规定的重大事故隐患。



