姚安县2020年预算绩效管理工作开展情况

2020年以来，我县认真贯彻落实中央、省、州党委、政府全面实施预算绩效管理的决策部署，以高起点定位，高标准要求，围绕实现预算和绩效管理一体化目标，稳步推进全方位、全过程、全覆盖预算绩效管理体系建设，扎实推进预算绩效管理提质增效，为全县经济社会发展提供了有力保障。
一、预算绩效管理工作开展情况
（一）强化制度建设，提升工作定力
根据《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》《中共云南省委云南省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》以及《楚雄州人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》文件精神，在广泛征求意见的基础上，结合实际出台了《姚安县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》；印发了《姚安县全面实施预算绩效管理工作推进方案的通知》，为开展预算效管理工作提供了制度保障。
（二）提高思想认识，规范绩效管理
全面落实政府过“紧日子”思想，实施积极财政政策，以提高资金配置和使用效益的重要抓手，积极采取措施，加强绩效目标动态管理，明确职责分工，规范绩效管理流程，建立健全工作协调机制，形成联动合力，切实加强了对部门项目资金绩效管理工作督促和业务指导，确保预算绩效管理工作落实落细。
（三）树牢管理理念，推进预算与绩效管理一体化
通过印发《姚安县人民政府关于印发2020年预算编制方案的通知》，明确在部门预算编制方案中项目预算支出进行预算绩效管理，牢固树立预算绩效管理理念，将预算绩效管理与预算执行、决算以及预算审查有机融合，建立覆盖所有财政性资金的全过程预算绩效管理新机制，将绩效嵌入到预算管理运行中，着力提升财政资金使用的经济效益、社会效益、生态效益和政治效益。
（四）强化绩效责任，做好重点项目绩效再评价
根据绩效评价年初工作计划，按照《云南省项目支出绩效评价管理办法的通知》（云财绩〔2020〕11 号），结合《楚雄州财政局转发〈云南省财政厅关于加强直达资金绩效管理的通知〉的通知》（楚财绩〔2020〕19号），对县级财政安排的重点项目和部分直达资金以委托第三方的形式开展绩效评价，评价项目资金总量达9923.20万元，其中：县级重点项资金194.6万元，直达资金9728.6万元，开展绩效评价的直达资金占直达资金总量41416.27万元的23.96%。
[bookmark: _GoBack]（五）健全工作机制，强化动态管理
通过印发《姚安县财政局关于做好2021年预算绩效动态管理工作的通知》，加强财政部门对所联系部门（单位）的预算绩效管理监督指导工作，强化绩效目标、绩效运行监控、绩效评价的日常监督管理，建立工作台账，对联系部门预算绩效管理工作开展情况进行统计记录，推行月报告制度，于每月初将上月预算绩效管理工作台账统计情况进行汇总分析，发现问题及时纠正、整改。
二、强化扶贫资金绩效管理工作
[bookmark: bookmark11]充分认识加强扶贫资金绩效管理工作的重要性，落实扶贫项目资金绩效管理的主体责任，切实促进扶贫资金政策贯彻到位、工作落实到位，推动扶贫资金绩效管理常态化、均衡化发展，确保决胜脱贫攻坚战。一是做好2019年度扶贫项目绩效自评工作。要求各项目单本着实事求是的原则对2019年度项目支出进度、绩效目标完成情况开展绩效自评，确保自评内容的真实性、完整性、及时性。2019年度扶贫项目162个，预算资金51455.05万元，实现100%自评填报和审核。二是做好2020年扶贫项资金绩效目标管理填报。按照“谁使用资金，谁设定绩效目标”的原则，认真做好项目绩效目标管理工作，在项目申报时同步编制绩效目标，并于指标文件下达后3个工作日内在扶贫资金动态监控平台填报，确保绩效目标填报、审核进度与指标下达进度同步。2020年度扶贫项目下达155个，预算资金32698.42万元，同步实现指标下达与绩效目标填报和审核达100%。
三、扎实推进直达资金绩效管理
根据《楚雄州财政局转发〈云南省财政厅关于加强直达资金绩效管理的通知〉的通知》（楚财绩〔2020〕19号）文件要求，为切实做好直达资金全过程绩效管理，充分发挥直达资金在统筹推进疫情防控和经济社会发展上的撬动和牵引作用，按照“谁使用资金、谁负责绩效”的原则，及时将相关文件进行转发，并结合实际提出工作要求，对直达资金绩效管理工作进行安排部署，进一步压实工作任务，细化工作职责，明确工作规程和时限要求，突出项目单位绩效管理直接责任，确保直达资金使用的安全和高效。组织指导全县20家直达资金使用单位开展绩效自评工作，做到绩效自评全覆盖。
四、强化预算绩效管理结果应用
在预算绩效管理工作中，将绩效评价结果作为财政部门和预算部门开展预算编制以及资金分配的重要依据。预算编制中预算单位在申报项目时充分说明项目申请的必要性、绩效目标的可实现性、资金投入的可行性，构建以结果为导向的绩效管理机制。经过评审，通过的项目纳入预算安排给予支持；需调整的项目由主管部门及实施单位调整修改后重新报审；未通过的项目，一律不予安排。根据州对县“大比拼”综合考核指标，将预算绩效管理工作列入2020年县“大比拼”综合考核评价指标，对全县68家（含9个乡镇）一级预算单位进行预算绩效管理考核。将绩效评价结果以及预算绩效管理考核结果作为预算单位下年项目预算参考因素。
五、加强预算绩效管理信息公开
按照“应公开、尽公开”的要求和“谁公开、谁负责”、“谁公开、谁回应”的原则，坚持以公开为常态、不公开为例外，全面推进绩效管理信息公开。除涉密内容外，将预算绩效管理在部门决算和部门预算中进行同步公开，将绩效评价报告形成后20日内主动在部门门户网站和县人民政府门户网站进行“双公开”。依法公开预算绩效目标管理信息，自觉接受社会监督。
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