
姚安县文化和旅游局2023年部门预算

重点领域财政项目文本公开

一、项目名称

姚安县全域旅游示范区创建项目
二、立项依据

《姚安县人民政府办公室关于印发姚安县全域旅游示范区创建实施方案的通知》（姚政办通[2021]13号）

三、项目实施单位

姚安县文化和旅游局

四、项目基本概况

按照县委“着力打造楚中‘1+4+1’城镇群和环楚雄‘半小时经济圈’中最具特色的田园之城，着力构建昆楚大复线上的绿色经济发展走廊，大力培植高原特色现代农业、农产品加工和绿色食品、文化旅游和健康养生、现代物流业，加快建设休闲观光农业之乡、文化旅游康养目的地、优质农产品交易集散中心”的指导思想，围绕“一座姚州城·半部云南史”旅游形象定位，把旅游业作为全县的优势主导产业之一，以旅游业为发展带动，促进全县资源有机整合，一二三产业深度融合发展。以重大项目建设为抓手，推动旅游产业转型升级和高质量发展，把我县分散的景区景点和旅游资源串成线、集成团、连成片， 主动融入大滇西旅游环线， 形成全域旅游发展格局。

五、项目实施内容

（一）编制完善全域旅游发展规划。树立全域旅游发展意识，抢抓旅游发展机遇,将全域旅游理念融入经济社会发展全局,依据《姚安县旅游业发展总体规划》，编制《姚安县全域旅游发展规划》,制定重大旅游基础设施建设、公共服务、营销推广、市场治理、人才培养等配套实施计划或方案，形成包含总体规划、专项规划、控制性详规、项目策划设计等层次分明、相互衔接、规范有序的全域旅游发展规划体系。

（二）推进全域旅游多规融合。围绕《姚安县全域旅游发展规划》，科学谋划全域旅游发展总体空间布局、重点项目、基础设施建设、交通组织、业态布局、标识系统等内容，突出乡村旅游带动作用,做好与其它专项规划的衔接,优先将交通、通讯、供水、供电、环保等基础设施和公共服务设施向旅游产业发展倾斜，以旅游全域化串联起县城、乡镇、村和景区，构建全域化、集群化、网络化、产业化发展格局。

（三）加强全域旅游统计工作。建立健全旅游产业统计制度，积极探索科学的全域旅游统计方法,进一步加强与县级相关部门、乡镇、旅游市场主体等的信息互通、资源共享,切实做好旅游大数据采集和统计工作，充分利用大数据、云计算等现代信息技术手段，加强对旅游大数据的收集监测、分析应用，提升旅游智慧化、信息化水平。

六、资金安排情况

2023年县级一般公共预算资金安排30万元。

七、项目实施计划

（一）打造一批A级景区。整合各方资源和力量，加大资金投入，巩固提升光禄古镇国家4A级旅游景区创建成果，把百果园创建为全国绿色食品农旅休闲采摘体验示范区。加大招商引资和投融资力度， 按照国家4A级旅游景区建设标准， 将滇中天文科普科研教学基地作为姚安旅游的引爆点来打造，全面提升我县生态康养旅游产品的知名度和影响力。

（二）创建一批旅游特色名镇。以“美丽县城”建设为抓手，力争把县城创建为省级旅游特色城市，把我县创建为省级旅游强县。以金秀谷康养小镇和光禄古镇为重点，切实推进特色小镇建设。加大省级旅游名镇创建力度，将光禄创建为云南省旅游名镇，巩固提升马游、大苴旅游扶贫示范村创建成果，鼓励和支持官屯、栋川等乡镇积极创建省级旅游名镇和旅游扶贫示范乡镇。通过旅游特色名镇创建，进一步聚集旅游要素，丰富旅游产品业态，形成特色化发展，增强市场吸引力。

（三）打造民族文化、节庆文化旅游品牌。积极推进旅游与民族文化、民俗节庆等深度融合，突出民族文化、民俗节庆活动主题特色，以光禄镇、前场镇、官屯镇、左门乡等民族文化旅游为依托，积极发掘民族传统文化，大力扶持乡村业余文艺队发展，加强对传统手工艺人、非物质文化遗产传承人的培养等，重点开发打造以“荷花节”“龙华会”等民族文化节庆为亮点，以民族风情体验、民族村寨旅游等为重点的民族文化旅游产品，进一步增强姚安旅游的文化内涵，提升姚安旅游的体验性、参与性。

八、项目实施成效

全域旅游示范区创建推进姚安县旅游发展机制的进一步完善，推进旅游产业转型升级和高质量发展。

