
姚安县教育系统教职工奖励性绩效工资

考核分配指导意见（修订）
为进一步做好我县教育系统教职工奖励性绩效工资考核分配工作，特制定《姚安县教育系统教职工奖励性绩效工资考核分配指导意见》。

一、奖励性绩效工资分配范围

全县教育系统在职在岗教职工。

二、奖励性绩效工资的来源

县财政每年核定划拨给县教育局的全县教育系统教职工奖励性绩效工资总额。

三、分配原则

在“按需设岗、按岗定责、按岗取酬、按员聘任”的前提下，实行工资待遇与工作岗位、工作量、工作绩效挂钩的动态工资分配办法，适当拉开分配档次，体现多劳多得、优教（劳）优酬、重责高酬的分配原则。

四、分配办法

（一）奖励性绩效工资构成

奖励性绩效工资=工作量津贴（含课时津贴、教辅工勤人员岗位津贴）+管理岗位津贴（管理岗位职务津贴、班主任津贴等）+年度考核效益津贴。

（二）发放办法

l、教育局在县财政核拨的全县教育系统教职工奖励性绩效工资总额中提取县属学校校长（含园长）、中心学校校长及中学

校长岗位津贴，按照《姚安县教育局关于学校校长任职期间实行年度民主测评考核办法》考核发放。优秀校（园）长岗位津贴为全县平均数的2.3倍，称职校（园））长岗位津贴为全县平均数的1.8倍, 其余奖励性绩效工资由县教育局按学校正式在编在岗教职工人数核拨给各学校进行绩效考核再分配。

县属学校校长（含园长）、中心学校校长及中学校长奖励性绩效工资和岗位津贴由县教育局统一考核分配，校（园）长不

得再参加学校绩效考核分配。

3、教职工的工作量津贴（含课时津贴、教辅工勤人员岗位津贴），由各学校根据实际情况设定。教师课时津贴按课程安排的课时计算，享受管理岗位津贴的校级领导的工作量津贴按照全校教职工工作量津贴平均数发放（享受管理岗位津贴的校级领导不得将管理工作量折算为课时量与所任课时量累加），不参与学校一般教职工考核效益津贴考核分配。

4、管理岗位津贴按照下列标准发放：

（1）班主任津贴：每年按10个月核算发放，依照上级文件规定，全县统一按班级学生数每月每生3元发放。

（2）管理岗位津贴

①姚安一中副校级领导每月职务津贴不得高于200元；各处室主任不得高于l80元。

②乡镇中心学校、中学和县属学校（姚安一中除外）副校级领导每月职务津贴不得高于180元；各处室主任不得高于120元。

③完全小学校长每月职务津贴不得高于150元。

④校级领导兼任其他管理岗位的，享受最高职务的岗位津贴，不能重复计算，但担任班主任的，可以同时享受班主任津贴。

（三）工作调动和县内借调人员奖励性绩效工资考核分配问题。

正常工作调动及县内经县教育局批准借调工作人员的奖励性绩效工资由工资关系所在的学校考核发放。具体数额不得低于县教育局分配至各乡镇和学校的平均数。

（四）在确定工作量津贴时，各有关学校应该将年级组、教研组、团总支、工会、少先队大队等兼职工作统筹纳入考虑。

（五）管理岗位津贴（含班主任津贴、管理岗位津贴）控制在县教育局核拨给学校教职工奖励性绩效工资总额的15％以下。

（六）年度考核效益津贴不得低于县教育局核拨给学校教职工奖励性绩效工资总额的50％；各乡校在制度建设上要确保核算后最高年度考核效益津贴不低于最低年度考核效益津贴金额的2.5倍（乡镇以中心学校为单位、县属及各中学以学校为单位比较）。

（七）各学校制定具体考核方案，召开教职工代表大会或教职工大会讨论通过后，报县教育局备案后组织实施。

五、相关要求

（一）各学校要结合学校实际，科学制定学校奖励性绩效工资分配方案。并召开教职工大会讨论通过，报县教育局人事股审查备案后，组织实施奖励性绩效工资分配。各学校要严格考核，严格兑现。

（二）各学校在实施奖励性绩效工资考核分配过程中要严格遵守有关实施绩效工资后的相关纪律要求，不得违反规定程序和办法进行分配，不得在绩效工资之外自行发放任何津贴补贴和奖金。违反规定的，一律严肃追究相关责任人的责任，按党纪政纪有关规定严肃处理。
（三）本《指导意见》自2017年1月起开始实施。原姚教字〔2015〕46号《姚安县教育系统教职工奖励性绩效工资考核分配指导意见（试行）》同时废止。
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