
附件1

楚雄州推进胸痛救治单元建设实施方案

    为建立急性胸痛的州县乡村四级联动的区域协同救治体系，推动我州胸痛救治单元规范化建设，筑牢四级联动区域协同救治体系的根基，结合我州实际，制定本实施方案。

    一、指导思想

    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实国家、省州深化医药卫生体制改革任务和卫生与健康大会精神，坚持“保基本、强基层、建机制”的基本原则，强化医联体合作，全面深化改革，充分利用优质医疗资源，打通急性心血管疾病救治的最后一公里，建设全覆盖的区域协同救治体系，在边远地区、民族地区开创州-县-乡-村四级联动的医疗救治的新型模式，助力“健康楚雄”战略的实施。

    二、工作目标

    全州辖区内所有乡镇卫生院（含社区卫生服务中心）全部开展胸痛救治单元建设，计划用 3年时间，即到2022 年，我州所有乡镇卫生院（含社区卫生服务中心）通过胸痛救治单元建设验收，建成全覆盖的、高效率的、现代化的州县乡村四级联动的区域协同救治网络。胸痛救治单元注册信息平台：www.chinacpc.org。

    三、实施步骤

    （一）启动阶段（2020年）： 各县市人民医院胸痛中心按《胸痛救治单元建设实施方案》的要求启动胸痛救治单元建设，要求年内每县市各有2-3家乡镇卫生院（含社区卫生服务中心）建成并通过验收。

    （二）推进阶段（2021年）：各县市80%以上乡镇卫生院（含社区卫生服务中心）建成胸痛救治单元并通过验收。

    （三）验收阶段（2022年）：各县市所有乡镇卫生院（含社区卫生服务中心）全部通过胸痛救治单元的建设验收，实现胸痛救治单元建设的全覆盖。

    四、组织管理

    （一）楚雄州卫生健康委成立“楚雄州胸痛救治单元建设领导小组”（以下简称州领导小组）全面负责我州胸痛救治单元建设工作。人员组成如下：

    组   长：施克沛    楚雄州卫生健康委主任

    副组长：宋文浩    楚雄州卫生健康委副主任

            丁伟峰    楚雄州人民医院院长

    成   员：各县市卫生健康局局长

    领导小组下设办公室在楚雄州卫生健康委医政药政科。人员组成如下：

    主   任：宋文浩   楚雄州卫生健康委副主任（兼）

    副主任：周智敏    楚雄州卫生健康委医政药政科科长

            罗   恒   楚雄州人民医院副院长

            温少昌    楚雄州胸痛联盟办公室主任

    （二）胸痛救治单元项目由各县市卫生健康局负总责。各县市卫生健康负责领导、统筹推进、督导、协调工作，定期向州领导小组报告工作。各县市人民医院胸痛中心具体负责辖区内胸痛救治单元的帮扶、建设和验收等。

    （三）各县市卫生健康局按照中国胸痛中心联盟发布的《胸痛救治单元建设实施方案》标准要求，成立由卫生健康局局长任主任、县市人民医院院长任副主任、包含各相关部门骨干的市县胸痛救治单元建设领导小组（以下简称市县领导小组），全面负责胸痛救治单元建设工作。成立文件报州领导小组办公室备案。

    （四）州卫生健康委将胸痛救治单元建设纳入我州卫生健康工作发展规划，把建设工作纳入医院绩效管理考核。各县市卫生健康局把胸痛救治单元建设纳入县市卫生工作发展规划，把建设工作纳入医院评审、绩效管理考核等。

    （五）州领导小组每季度对各县市工作进展进行督导，各市县领导小组每季度应向州领导小组报告工作进展情况。

    （六）未尽事项由州领导小组办公室负责解释。



