附件1

弥兴镇2022年森林草原防灭火工作网格化
管理实施方案

[bookmark: _GoBack]为全面贯彻落实省、州、县森林草原防灭火工作会议精神，加强对森林草原防灭火工作的组织领导，进一步落实森林草原防火灭工作责任，有效预防和扑救森林草原火灾，保护我镇森林和草原资源及人民生命财产安全。根据《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国草原法》、《云南省森林防灭火条例》、《姚安县森林草原防灭火目标管理责任状》的规定和要求，特制定本方案》。
一、工作目标
通过实行网格化管理，将森林草原防灭火工作责任细化到行政村、村民小组和有关责任人，实现“山有人巡、路有人守、烟有人查、火有人扑、责有人担”的工作目标，确保我镇全年不发生重特大森林草原火灾，保护好森林草原资源和人民生命财产安全。
二、工作任务
（一）实行分级分片包保制度。按照“分级负责、属地管理”的原则，实行“纵向到底、横向到边”的网格化管理制度，落实领导包村、干部包组的工作机制，将森林草原防灭火责任细化到行政村、村民小组和有关责任人。
（二）按照“纵向五级、横向二级”的网格化管理的方式落实责任人员。1.纵向五级网格：建立党政主要领导（书记、镇长）为一级总网格长，挂村领导为二级网格长，包组干部为三级网格长，村委会负责人为四级网格长，村民小组长为五级网格长的责任划分管理体系，逐级落实森林草原防火责任。2.横向二级网格：建立以镇林草服务中心职工包村为“一级网格长”，护林员包各责任区为“二级网格长”的管理体系，确保覆盖全镇所有林区，不留死角、边角。
三、工作职责
（一）纵向一级网格工作职责（党政主要领导）。1.认真宣传、贯彻、执行《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国草原法》、《云南省森林防火条例》和国家森林草原防灭火工作的方针、政策。2.根据县委、县人民政府对森林草原防灭火工作的指示和要求，安排部署我镇森林草原防灭火工作任务，指挥扑救辖区内的森林草原火灾。3.强化辖区内违法野外用火管控，组织森林草原火灾隐患排查，并及时消除火灾隐患。4.检查、指导、督促镇森林草原防灭火指挥所各成员单位认真落实森林草原防灭火各项工作措施。
（二）纵向二级网格工作职责（镇挂村领导）。1.检查、指导、督促所挂包行政村认真落实森林草原防灭火工作措施和责任。2.检查、督促、指导下级网格责任人认真落实森林草原防灭火工作措施和责任。
（三）纵向三级网格工作职责（镇挂村工作组员）。1.组织召开本级网格内村民小组的森林草原防灭火工作会议，落实各项森林草原防灭火工作措施。2.落实好所包网格内“五种人”的监管责任。3.元旦、春节、清明节、州庆、五一节等重点时段配合村护林员守好坟山、路口，认真做好进山人员登记，坚决制止野外用火行为。
（四）纵向四级网格工作职责（各村党总支书记、村委会主任）。1.安排本村森林草原防灭火工作。2.应急处置辖区内森林草原火灾工作。3.落实好本村内“五种人”“70岁以上老人”等特殊人群的监管责任。4.检查、指导、督促各村民小组长落实各种森林草原防灭火措施。
（五）纵向五级网格工作职责（村民小组长)。1.监管好本组村民，落实本组各农户的森林草原防灭火责任。2.监管好本组的“五种人”、“70岁以上老人”等特殊人群的防灭火责任。3.积极组织本组村民参加森林草原火灾扑救、运送扑火物资、看守余火、清理火场等工作。
（六）横向一级网格工作职责（镇林草服务中心职工）。1.全面掌握全镇森林草原防灭火工作开展情况，排查、清除森林草原火灾隐患，并对重点区域有针对性地采取防范措施。2.做好森林草原防灭火有关法律、法规的宣传，对各村森林草原防灭火工作措施落实情况进行督促、检查。3.培训管理镇级专业扑火队。4.指导、督查护林员认真履行森林草原防灭火工作职责。5.森林草原火灾简单应急处置。（1）发现火情迅速赶赴火场，并及时向镇指挥长、副指挥长汇报；（2）进行火场勘察，并及时向镇指挥长、副指挥长提供参考性扑火方案；（3）参加扑火并看守火场和清理余火。
（七）横向二级网格工作职责（护林员）。1.负责宣传、贯彻《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国草原法》、《云南省森林和草原防火条例》等法律、法规、政策、让森林草原防灭火宣传进入千家万户。2.积极开展巡山护林。加强对管护责任区内的火源管理，及时排除火灾隐患，发生森林草原火灾时，及时上报、并积极参加火灾扑救、清理余火、看守火场和提供火案线索，配合有关部门做好受灾情况调查工作。3.关键时段看守好坟头、山头、路头，并对上山人员做好实名登记。4.及时发现并制止滥伐盗伐林木、毁林开垦、侵占林地、乱捕滥猎野生动物等违法行为。
四、工作步骤
（一）动员部署阶段（2021年12月10日前）。按照《弥兴镇2022年森林草原防灭火工作网格化管理实施方案》要求，结合本村实际，全面安排辖区2022年森林草原防灭火工作。
（二）建立台账阶段（2021年12月10日前）。摸清本辖区基本情况，区划防火网格，明确包干负责人，把森林防火责任层层落实到具体人、具体山头，并在责任区内予以公示。同时，建立森林防火网格化管理工作台账备查。
（三）实施阶段（2021年12月10日—2022年6月15日）。按照方案全面实施，边实施边完善，建立长效机制，确保工作出实效。
（四）总结阶段（2022年6月15日—6月30日）。认真总结年度森林草原防灭火工作经验、做法和存在的问题，为下年森林草原防灭火工作积累宝贵经验和做法。
五、工作要求
（一）统一思想认识。推行森林草原防灭火网格化管理是我镇2022年森林草原防灭火工作的一项重要工作举措，各村委会、镇级各办公室、中心（站所）及全体干部职工、护林员要高度重视，严格按照本方案要求，全力以赴抓好我镇森林草原防灭火工作。
（二）及时上报资料。各村委会要克服时间紧、工作量大等诸多困难，按照镇森林草原防灭火指挥所工作要求，将森林草原防灭火工作网格化管理制度落到实处，认真落实各种工作措施，并及时上报各种档案材料。
（三）严格工作督查。镇人民政府将森林草原防灭火工作网格化管理执行情况纳入2022年度综合绩效考核内容，镇森林草原防灭火工作指挥所将定期不定期开展工作督查检查，对工作推进不力、责任落实不到位的，将启动问责程序严肃追究有关责任人的责任。
