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中华人民共和国生态环境部制



一、建设概况
姚安县普登河治理（排洪除涝）工程位于姚安县前场镇，治理段分为两段，分别为王朝段和木瓜树村至岔河村段，其中王朝村至张家村段2.55km（起点位于王朝村附近，终点位于张家村附近，姚安县与牟定县交界处），地理坐标范围为东经101°24.5′19.242"~101°25.7′33.709″，北纬25°28.5′42.973″~25°28.3′25.515"；木瓜树村至岔河村6.77km（起点为姚安县与牟定县交界处木瓜树村，终点位于小河村岔河组大桥），地理坐标范围为东经101°28′32.643"~101°30′37.746″，北纬25°27′2.298″~25°28′41.583"。
根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国环境影响评价法》、《建设项目环境保护管理条例》，该项目须进行环境影响评价。对照《建设项目环境影响评价分类管理名录》(2021年版）中规定，本项目“姚安县普登河河道治理工程”属于“五十一、水利127防洪除涝工程中其他”，应编制环境影响报告表。
项目名称：姚安县普登河河道治理（排洪除涝）工程
建设单位：姚安县水务局
建设性质：新建
建设地点：王朝村至张家村段2.55km（起点位于王朝村附近，终点位于张家村附近，姚安县与牟定县交界处）；木瓜树村至岔河村6.77km（起点为姚安县与牟定县交界处木瓜树村，终点位于小河村岔河组大桥）。
项目投资：本项目总投资为3585.27万元，环保投资299.1万元
建设内容：姚安县普登河河道治理（排洪除涝）工程的工程任务是保护河道沿岸3246人和8296亩农田的防洪安全。设计防洪标准为10年一遇，堤防永久建筑物级别为5级。新建排涝管33座，左岸17座，右岸16座。拆除重建6座桥梁，拆除2座。新建1座取水坝，新建1处取水口。新建42座亲水台，其中左岸新建20座，右岸设置22座；河堤沿线布置DN600混凝土排涝管33道，其中左岸17道，右岸16道。
二、施工期环境影响分析
（一）施工期对生态环境的影响分析
1、对土地利用的影响
工程区占地面积 14.88hm2，其中永久占地6.79hm2，临时占地8.09hm2。永久占地主要为堤防工程、其他建筑物工程占地范围，临时占地为项目建设配套使用的临时施工道路，施工生产生活区、施工临时表土堆场等。项目区主要占地类型有耕地、园地、林地、草地、水域及水利设施用地。施工建设临时占用部分耕地和园地，对当地居民农业生产造成了一定影响。主体设计施工前进行了表土剥离，后期进行翻耕覆土进行复耕，草地完工后进行植被绿化，尽量恢复工程施工占用的土地。不涉及新增建设用地，不会改变用地用途，项目的实施不会改变土地利用的总体格局，对耕地资源、农业生产的影响很小。另一方面，项目为生态环境保护类项目，是保障姚安县普登河沿岸耕地及牟定县饮用水源地中屯水库水质安全和饮水安全的重要工程，有利于改善水源保护区水环境质量，减少入河污染负荷。综上，项目实施占地对土地利用影响很小。
2、对陆生生态的影响
（1）对植被、植物的影响分析
项目占地区主要为人工种植和次生植被，占地类型主要为耕地或园地，生长农作物和少量草本植物，未利用地生长少量成丛状灌草丛，地表植被的生态蓄积量不大，项目施工因占压和清除损失植物量较小，且损毁植被在评价区普遍分布，损失植物都是当地的常见种和广布种，无保护种、特有种或科研价值较高种，项目施工不会造成某种植物灭绝，也不会从根本上改变某种植物的遗传结构、空间分布格局和种群更新，不会破坏评价区生态系统的完整性和功能的持续性，项目施工对当地植被、植物的破坏造成的损失小。
项目为生态环境保护类工程，沿岸河堤工程完成后会种植部分植物，并对临时占用的未利用地进行本土植被恢复，有效弥补施工对区域植被、植物的影响，有利于项目周边生态环境的改善，项目施工对评价区植被、植物的影响小。
为最大限度地减轻和避免项目施工对植被、植物的影响，项目施工期间必须严格采取以下防治措施：①加强施工管理和环境宣传，对施工人员进行环境教育及有关法律法规的宣传教育及培训，增强施工人员的环保意识。将环境保护要求纳入工程招标中，严格按设计施工，禁止超计划占用土地和破坏植被。施工结束后必须对临时占地进行恢复；②施工期制定生态环境管理，通过管理规定和制度化，禁止施工人员砍伐树木，禁止到非施工区活动，施工区严格烟火管理，以杜绝施工人员对施工区和其他地区植物的破坏，减轻工程施工对野生生物的影响；③严格按批复的“水土保持方案”落实各项水保措施，减轻工程造成的水土流失危害。
（2）对动物的影响分析
根据现状调查，项目位于村落周边或距离村落较近，受长期人为活动干扰，如农耕、村民生产生活等，评价区未见大型野生动物活动痕迹，区域内动物种群数量较小，野生动物主要是鸟类和小型哺乳动物，为当地的常见种，无珍稀濒危和重点保护物种分布。项目沿河道进行施工，损毁少量灌草丛和草本植物，对野生动物生境影响很小；受施工区域较小和交通不便等影响，很多施工点仅可人力施工或使用小型施工机械，施工强度不大，产生噪声相对较小，施工噪声对动物影响不大。
在施工中尽量减少对动物栖息地生境的破坏，特别是对树木的砍伐；建设单位加强动物保护宣传和施工人员管理，禁止捕杀、伤害野生动物，动物迁徙（飞）到安全地带继续栖息生活，项目仅短期减少小范围内动物数量，不影响大区域动物数量及分布，随着施工结束和植被恢复，小范围的动物数量亦会得到一定恢复和发展，项目实施对动物的影响不大。
3、对水生生态的影响
本项目属于河道排洪除涝，工程施工对整个河道水位影响很小，对河道流速基本无影响。项目施工堤段水文特征基本无改变，对有机质及浮游生物在水体的分布影响很小，基本不会改变施工堤段河道水生生境，也不会改变高等水生生物如鱼类等在施工堤段河道的分布情况。
根据调查，本项目范围内均不涉及鱼类“产卵场、越冬场、索饵场”，故本项目涉水工程完工后，水质可在较短的时间内自行修复，工程建设对所在水域的鱼类的影响相对较小。
本项目所涉及水域的水生生物无论种类组成还是数量分布都属于较为正常的生态群落，该水域分布的水生生物均为该水域常见种，生物群落结构基本正常，其生态系统群落结构具有较高的稳定度，轻微的扰动污染不会引起生物群落的整体性衰退，且本项目排洪除涝作业时间较短，对水生生态影响可接受。河道排洪除涝工程部分区域疏浚后，河道水深增加、流速加快，水生环境的连通性将有所改善，但原河道自然复杂的河流形态和流场将朝单一化方向发展，对部分水生生物的栖息环境产生一定影响。
（二）施工期对大气环境的影响分析
1、施工场地扬尘
在施工现场，近地面的粉尘浓度一般为1.5～30mg/m³，随地面风速、开挖土方的湿度而发生较大变化。施工过程中产生的粉尘往往呈无组织排放，借助风力在施工现场使空气环境中的总悬浮颗粒物（TSP）增加，造成一定范围内环境空气总悬浮颗粒物超标。
由于施工扬尘粒径较大，多数沉降于施工现场，少数形成飘尘。建设单位在施工过程中，必须采取抑尘措施，特别是施工场地距离敏感点较近的区域（普登河王朝段：北侧5m处的王朝村（侧风向）、东南侧19m处的张家村侧风向）、北侧17m处的张家村散户侧风向）、北侧68m处的倪家村侧风向）；普登河木瓜树村至岔河村段：北侧17m处的木瓜树村侧风向）、东北侧42m处的小团山村侧风向）、西侧38m处的大平地村1#侧风向）、北侧3m处的大茶树村侧风向）、西北侧50m处的新村侧风向）、西北侧23m处的河底村侧风向）、西北侧34m处的岔河村侧风向）），如施工场地洒水抑尘、施工围挡、土工布覆盖等措施，这些措施将降低扬尘量50%～80％，可有效地减少扬尘对环境的影响。
2、建筑材料场及临时表土场扬尘
项目砂石料、临时表土等建筑材料堆放过程中，遇大风天气易产生扬尘。为最大限度地减轻和避免建筑材料堆场和临时表土场扬尘对环境空气的影响，项目施工期间必须严格采取以下扬尘污染防治措施：①建筑材料即用即运并加盖篷布，防止扬尘；②施工过程堆放在临时弃渣场的渣土必须有防尘措施并及时回填；③定期对建筑材料堆场和临时表土堆场进行洒水降尘，大风天气适当增加洒水频次；④施工后要及时恢复土地使用性质、及时实施地面绿化措施。
3、施工车辆运输扬尘
项目施工期运输扬尘会对运输路线50m范围内环境敏感点（普登河王朝段：运输道路位于王朝村南侧36m处、张家村西北侧村庄边缘、张家村散户东南侧48m；普登河木瓜树村至岔河村段：运输道路位于木瓜树村东南侧紧邻、大平地村1#东南侧紧邻、大平地村2#紧邻、大茶树村南侧紧邻、新村南侧紧邻、河底村南侧紧邻、岔河村南侧紧邻）产生不良影响。
为了控制施工期运输扬尘对周边各敏感目标的影响，项目施工期间必须严格采取以下扬尘污染防治措施：①项目应每天对运输道路实施洒水降尘；②施工车辆运输采用封闭运输，避免沿途洒落尘土；③车辆限速行驶并保证运输路面清洁。
项目施工期扬尘通过采取以上措施后可以使空气中粉尘量减少70%左右，可将TSP的污染距离缩小到20m～50m，尽量减少施工粉尘对周围大气的影响。
4、施工机械废气及车辆尾气
本项目施工期使用燃油类施工机械时将产生施工机械废气，车辆运输过程中将产生车辆尾气，机械废气及车辆尾气中的污染物主要有烟尘、NOx、CO及CHx等，会对环境空气造成一定影响。施工期的车辆废气为无组织间歇性排放，产生量较小，产生点相对分散、易被稀释扩散等特点。项目区均为空旷户外，周边无遮挡，有利于大气扩散。周边无特别高的山体，有利于大气扩散，一般情况下，施工机械和运输车辆所产生的废气污染在空气中经自然扩散和稀释后，对项目区域的空气环境质量影响不大。
（三）施工期对地表水环境的影响分析
1、施工人员产生的生活污水
项目建设周期为8个月，施工高峰期人数为90人/d，施工人员均在施工生产生活区内食宿。 施工过程中产生的生活污水污染物以COD、SS和NH3-N为主，施工用房租用附近村内的公房和公用场地，依托村内的公房和公用场地生活污水处理设施处理，不直接外排，对周边地表水环境影响较小。
施工人员产生的生活污水产生量较少，并随着施工期的结束而结束，根据工程实际情况，施工人员如厕问题利用附近村内的公房生活设施解决，分别依托王朝村、张家村、大平地村、大茶树村、河底村、岔河村公房生活设施解决，项目施工场地不设置临时厕所、临时化粪池。
2、施工机械清洗废水
机械冲洗废水主要来自汽车及机械设备的清洗水。此类废水呈间歇式排放，主要污染物成分为CODcr、SS和石油类，为避免机械及车辆清洗废水排入普登河对普登河地表水环境造成影响，项目施工期间必须严格采取以下污染防治措施：①在王朝村、张家村、大平地村、大茶树村、河底村、岔河村租用的施工生产生活区分别设置清洗区进行车辆及机械清洗，并配套设置容积不小于1m3的沉砂池对清洗废水进行收集，收集后的废水经沉淀后回用于洒水降尘，严禁排入普登河；②项目施工期设置临时沉砂池，施工结束后，临时沉淀池全部回填；③加强对施工人员的教育监管，严禁直接在河道内进行机械设备及车轮的清洗。
3、雨季地表径流
项目施工过程中会造成地表的裸露。在雨水冲刷作用下将产生水土流失，形成地表径流，而地表径流中携带大量泥沙。根据建设单位提供的资料，项目主要集中在旱季施工，此部分废水排放量较少。
项目在施工过程中，要合理安排工期，避免在雨天进行清挖作业；作业时间应尽量选择在枯水期、非汛期，施工过程中做好导流工作；雨天对粉状物料堆放场所和晾晒场进行必要的遮蔽，减少雨水冲刷。在施工时期及施工方式合理的条件下，地表径流不会对地表水体产生大的影响。
4、施工疏浚废水
河道清淤过程扰动河床和可能会造成河水浑浊，SS浓度增高的现象。本项目河道疏浚在枯水期进行，采用干挖施工，相对湿法疏浚，对河底沉积物的扰动扩散程度相对较小，悬浮物产生浓度较小。
本项目利用同河道导流，疏浚使施工区域水体内悬浮物含量升高，对地表水水质影响较明显，但悬浮泥沙物质为颗粒态，它随着河水运动的同时在河水中沉降，并最终淤积于河底，这一特性决定了它的影响范围和影响时间是有限的，疏浚引起的悬浮物扩散的影响将随施工结束而消失。且由于河道疏浚施工程序为局部施工而非全面铺开，清淤河道较短，因此水体浑浊度的增加仅限于局部地区的短时期内，这一不利影响将随施工结束而消失。
5、对王朝段下游中屯水库的影响
牟定中屯水库位于牟（定）姚（安）公路旁边，属金沙江水系二级支流古岩河上游。其主要功能为饮用及灌溉，姚安县普登河河道治理（排洪除涝）工程王朝段治理终点（左岸桩号：ZK11+862.05，右岸桩号：YK11+819.93）距离中屯水库库尾3.17km。
项目施工集中于旱季，项目施工期设置若干雨水截水沟及临时沉砂池，用于收集施工废水、地表径流，施工废水、地表径流经临时沉砂池处理后，回用于施工现场洒水降尘及施工用水，不外排。但项目区治理终点距离牟定县中屯水库较近（3.17km），为有效防止施工期对中屯水库的影响，还应做到以下方面：①施工期应禁止在河道内清洗施工机械及倾倒施工废水；②施工时应注意合理安排施工工期，避开雨季施工，雨天禁止施工；③施工期设置若干雨水截水沟及临时沉砂池，用于收集施工废水、地表径流，施工废水、地表径流经临时沉砂池处理后，回用于施工现场洒水降尘及施工用水，不外排；④加强对施工人员的教育监管，严禁施工人员将施工固废及生活垃圾等倾倒入河内。
综上，本项目施工期间对中屯水库影响较小。
（四）施工期对声环境的影响分析
施工期的噪声主要分为机械噪声、施工作业噪声和施工车辆噪声。为了进一步减轻项目施工期噪声对周边环境的影响，应加强噪声防治措施，具体防治措施如下：①施工前提前告知，争取王朝村、张家村、张家村散户、倪家村、木瓜树村、小团山村、大平地村1#、大平地村2#、大茶树村、新村、河底村、岔河村居民的谅解；②在王朝村（河道河堤北岸）、张家村（河道河堤东南岸）、张家村散户（河道河堤北岸）、倪家村（河道河堤北岸）、木瓜树村（河道河堤北岸）、小团山村（河道河堤东北岸）、大平地村1#（河道河堤西岸）、大平地村2#（河道河堤西北岸）、大茶树村（河道河堤北岸）、新村（河道河堤西北岸）、河底村（河道河堤西北岸）、岔河村（河道河堤西北岸）设置临时围挡防护措施；③合理安排施工计划、施工机械设备组合以及施工时间，避免在同一时间集中使用大量的动力机械设备；施工过程中加强管理，严格控制作业时间，避开休息时间施工；④同时加强施工运输调度，运输车辆经过村庄、居民区等保护目标时应减速慢行，禁止鸣笛；⑤施工现场进行合理布局，尽量使高噪声的机械设备远离环境敏感点，并尽量避免在同一区段安排大量强噪声设备同时施工，以降低噪声的影响。同时，应尽量缩短靠近村庄附近的高强度噪声设备的施工时间，减少对声环境敏感点的影响；⑥与周边居民建立良好关系，设立热线投诉电话，接受噪声扰民的投诉，并对投诉情况进行积极协调处理。⑦施工前施工单位应当挂环保公示牌，在施工工地公示噪声污染防治措施、负责人、噪声监督管理主管部门等信息。对施工标段两侧居民进行告知（可通过传单或公示栏等），积极听取居民意见，取得居民的支持。
综上，项目施工过程中各类施工机械设备产生的噪声会对周边居民产生一定的影响，只要建设单位在施工期间采取合理有效的噪声污染防治措施和实施有效的环境监理，对工程施工方案进行合理设计，可将项目施工期施工机械噪声对周围环境的影响降至最低。项目施工噪声不会对周边环境产生长期影响，随着项目施工结束，施工噪声污染将随之消失，在严格执行上述措施的前提下，项目施工噪声对周边环境产生的影响是可以接受的。
（五）施工期固体废弃物影响分析
1、废弃土石方
根据土石方平衡分析，工程土石方开挖总量14.96万m3（含表土剥离3.78万m3，土石方开挖11.18万m3），回填总量14.96万m3（含表土回覆3.78万m3，土石方回填11.18万m3），工程建设过程中不产生弃渣。 
本工程与同类项目相比土石方量较小；开挖土石方用于场地回填，表土用于绿化覆土；最大限度地提高了土石方利用率，能做到区域内土石方平衡，无弃土，不对外造成废弃土石方污染。
2、建筑垃圾
建筑垃圾主要由废弃混凝土、废包装材料等组成。项目工程量较小，产生的建筑垃圾较少，建筑垃圾能回收利用的回收利用，不能回收利用的在场内平衡，用于道路铺垫，不外排。
3、生活垃圾
施工人员生活垃圾主要成分为塑料袋、废纸等，产生的生活垃圾通过垃圾桶收集后统一清运至附近村庄垃圾集中处置点处置。
二、运营期环境影响分析
本项目是对河道进行防洪除涝整治，均在河道现有红线范围内建设，不改变河道的现状，项目建成后可以改善河道水利条件，提高河道防洪和抵抗自然灾害的能力，保证普登河（王朝段、木瓜树村至岔河村段）沿岸居民和农田的安全。项目主要生态环境影响在施工期，项目施工完成后运营期不涉及废气、废水、噪声、固废等污染物的产生，因此，运营过程中对周边环境无明显影响。
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