附件8：
姚安县财政局关于重大政策和重点项目等
绩效目标情况说明

一、2024年工作开展情况
（一）扎实开展重点项目事前绩效评估。2024年部门预算中，由县财政局牵头，及时成立预算编审委员会，对全县重大项目按要求全面开展简易事前绩效评估，从项目立项必要性、实施方案可靠性、绩效目标合理性、投入经济性、筹资合规性5方面进一步细化具体评估指标，科学赋予分值权重、评估打分。并根据县委、县政府决策部署及重大民生事项要求，对县民政局殡葬改革补助资金项目开展重点项目事前绩效评估，根据评估结果并应用于预算安排。
（二）强化预算绩效目标管理。坚持“每项支出有目标，无目标不审批预算、不安排拨付资金”要求，年初下达部门整体支出、本级项目支出、上级转移支付100%纳入绩效目标管理。将绩效目标设置和审核情况作为项目入库和预算安排的前置条件，对未按要求设定绩效目标或绩效目标审核不通过的项目，实行“一票否决”，不得纳入项目库，不安排预算资金。具体工作中，严格执行预算项目绩效目标“三级审核”制度，推行项目入库评审和绩效目标审核同步进行、绩效流程和项目流程同时送审“两同步”，进一步优化审核流程，以绩效目标设置的完整性、可行性等指标评定项目绩效目标优、良、中、差四个等级，有效提升绩效目标编报质量。
（三）严格预算绩效目标运行监控。一是围绕年初制定的预算绩效目标，对纳入预算管理的部门所有县级项目和部门整体收支出，全面开展预算执行情况和绩效目标实现程度“双监控”，监控范围100%覆盖所有县级财政资金。二是采取“部门自行监控+财政重点监控”方式，按照“全面监控、突出重点”原则，对绩效目标实现程度和预算执行进度实施“全覆盖、全时段”监控，由部门对年初批复至各单位的整体支出和县级项目支出开展实时自行监控。依托一体化系统，每季度开展绩效运行重点监控。三是坚持每季度末定期下发各季度绩效目标运行监控结果通报，提出存在问题及整改建议，实行分类管理，压实工作责任，建立问题整改台账，监控发现的一般问题督促立即整改，重大问题及时召开专题会议会商解决，存在严重问题的项目暂缓或停止预算拨款，实现精准销账、精细管理。
二、2025年重大政策和重点项目等绩效目标情况说明
（1） 姚安县地方政府性债务还本付息。按时偿还2025年地方政府性债务到期本息22092万元，防止债务风险“爆雷”，有效防范化解地方政府性债务风险，守牢基层财政运行风险。
（二）姚安县2025年项目前期工作经费。根据《楚雄州重点建设项目州级前期费管理办法》和中共姚安县委、姚安县人民政府确定的重要规划和重要工作，加快推进省、州、县重点项目规划设计等前期工作，2025年需安排项目前期工作经费1000万元，保障重点项目建设有序推进。
（三）姚安县棚户区改造及周边基础设施完善项目（专项债券项目）。项目改造范围为姚安县杨家巷片区、梅葛广场片区、金河公园片区、朱家村片区、上、中、下西路片区，其中：包括县城东西南北四条街。主要为改翻扩建及相应范围内的基础设施建设内容，改造棚户区范围内住户3126户，建筑面积58万平方米。建设配套基础设施：棚户区内部道路升级改造73670平方米，设置停车位4000个，充电桩400个，供电线路15公里，供水管网改造5.7公里；雨污水管网改造2.4公里；消防管网6公里；垃圾收储运设施各片区50套。棚户区改造更新部分：对实施范围区域内棚户区城中村进行提升改造（含门窗更换，屋面修复，喷涂建筑外墙漆等，改造社区服务中心一处），共计3126户，总改造面积约为580464㎡，其中第一年改造1192户，总改造面积约为185748.48㎡。城镇基础设施完善部分：对项目范围内进行道路升级改造、供水管网改造、雨污水管网改造、周边环境打造等。以及县城东西南北四条街改造提升，包括：道路升级改造及打造步行街、街道两侧房屋风貌改造，打造仿古风格及其他配套设施建设等。该项目总投资37370万元，其中：资本金18389万元，资本金由财政预算安排；通过发行专项债券融资19000万元。姚安县棚户区改造及周边基础设施完善项目的建设，可改善居民的生活水平，美化县城环境，改善居民的生活环境，有力促进姚安县的社会经济发展，保障人民群众的身体健康，提高人民群众的生活质量。项目的建设实施，将直接带动当地工程建筑业、运输业等相关行业，带动大批的剩余劳动力就业，并全面带动姚安县第二、第三产业的提升，有力地拉动内需；增加财政收入，项目的各项财务指标良好，有较好的经济效益。
（四）姚安县城乡环卫一体化项目经费。有效改善城乡人居环境、卫生面貌和人民群众的生活条件，全面开展城乡环卫一体化工程建设，通过城乡联动，以城镇带动农村，提高环境卫生管理能力，有效解决城乡垃圾收运系统问题，改变人居环境“脏、乱、差”的局面，净化洁化美化人居环境，促进社会经济协调发展。建设栋川、光禄垃圾处置终端，年底投入运营。
（五）农村危房改造和抗震安居工程省级统贷项目贷款本息专项资金。按时足额偿付2025年农危改省级统贷项目资金贷款本息457.67万元。
（六）姚安县县级配套三三制专项资金。通过每年森林防火专项资金的投入，将加强森林防火预防和扑救，全面提升森林火灾的综合防控能力，有力地保护森林资源和人民群众生命财产安全。完成省、州人民政府下达的森林火灾防控预期成效具体为：年森林火灾发生率控制在6.5次/10万公顷以下；年森林火灾受害率控制在1‰以内；年森林火灾当日扑灭率不低于98%。
（七）姚安县招商引资工作经费。保障各招商团所需经费，进一步提升姚安县招商引资质量水平，促进姚安县高原特色现代休闲观光农业、文化旅游业、绿色食品加工业和新能源产业的深度发展。
（八）姚安县特岗教师工资县级补助资金。落实在岗特岗教师工资，加强农村教师队伍建设，扩充乡村教师补助渠道，有效保障特岗教师工资，为特岗教师创造良好的工作环境，提升教学质量。
（九）姚安县综合托育服务指导中心建设项目专项资金（超长期国债）。项目建设将完善妇女儿童医疗设施，扩大普惠性托育服务供给，进一步改善妇幼托育服务基础设施条件，提升入院人员就诊率，提高孕产妇健康服务管理和妇女儿童相关疾病的临床治疗能力，提高产前诊断能力，提升托育服务水平，完善普惠年度总体目标、普惠托育服务体系，促进生育水平适度回升。
（十）姚安县再生资源绿色分拣中心建设项目找机会（超长期国债）。根据中央、省州关于推进大规模设备更新和消费品以旧换新资源循环利用回收体系建设的部署要求，结合姚安花卉、蔬菜等特色产业发展，通过规范再生资源回收、分拣，实现再生资源从“废品买卖型”向“环境服务型”转型升级，运用互联网、大数据和人工智能开展线上回收等新型服务，高标准引领再生资源行业规范示范建设及投资运营，新建占地5000平方米以上的再生资源绿色分拣中心和覆盖全县的再生资源回收站点，建立姚安县再生资源信息网络平台，购置回收设施设备。
（十一）姚安县农村公路养护县级配套资金。严格按照省州县文件要求，实现农村公路“畅、安、舒、美”的管养工作，做好农村公路养护，有效减少消除安全隐患。县道养护公路里程（公里）291.382公里、乡道养护公路里程（公里）446.332公里、村道养护公路里程（公里）483.959公里。
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